



SUSCRIPCIONES

Santona
Trimestre 1 pts.
Semestre 1.75
Fuera de Santona
Trimestre 1.25
Semestre 2 , ,

Ultramar
Semestre 4 pts
PAGO ADELANTADO

Comunicados desde
0.25 a 4 pts. linea

Número suelto
10 céntimos

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTONA Y SU COMARCA

PERSPECTIVA.

No puede ser más dolorosa.

En valde es que soñemos con cercanos días de tranquilidad y gloria.

Los acontecimientos revestidos con el luto de la guerra y de los conflictos, amenazan prolongar indefinidamente el actual estado de cosas.

Hasta el Sr. Cánovas, que por nada y ante nadie se inmuta, parece reconocer ahora su impotencia y las contingencias de un maremagnum espantoso, cuando aconseja á la prensa nacional circunspección y respeto á los altos prestigios de los generales que hoy rigen los destinos de las Colonias.

No desalentar á Blanco y á Weyler es uno de los mandamientos de la ley ministerial.

Y sin embargo, el primero que tira su chinita á las mismas barbas de uno y otro general es el propio Presidente del Consejo.

¡Desconfia!

Debemos presumir que si, cuanto por el primer momento y como primera declaración dice que si los militares no salvan á España, él tampoco.

Y se lavará las manos.

Todos los buenos españoles, Sr. Cánovas, fiamos en nuestros bravos soldados la sacrasísima causa de la Patria, porque contamos desde luego con el triunfo.

¡Porqué V., V. que debía en estos críticos momentos arreglar la confianza del país que todo lo espera del ejército, pone en tela de juicio el resultado de ambas campañas?

¡Qué política, qué patriotismo, revelan las frases de un presidente de gobierno que llega á temer públicamente por la suerte de las colonias, precisamente en los momentos que España entera despide á sus hijos con indescriptible entusiasmo?

O yes tan grande la responsabilidad menor que pesa sobre el ilustre estadista que, asustado de si mismo dispara y confiesa en el arroyo sus desaciertos con sus temores?

¿Qué le sostiene, pues, en el poder?
¿El temor ó la esperanza?

Si el gobierno comienza por discutir el resultado de las campañas, al país le corresponde dudar, que es el corolario inmediato de la discusión.

Si el gobierno desconfía de sus propias fuerzas, ¿porqué sacrificando intereses personales y de partido, no delega la dorada batuta en manos más energicas y que no precisen imitar el histórico ejemplo del Gobernador de Judea?

Carta de San Sebastián

Sr. Director de EL AVISADOR:

Estamos en vísperas de meeting republicano.

El cual meeting, no se celebrará en San Sebastian, si en la frontera Guipuzcoana; en Alsásua último pueblo de Navarra.

De lo que se trata en el anunciado meeting estamos tan al cabo de la calle, que de seguro puedo predecir, con permiso de Gedon, que el ruido excederá á las nubes dejando como siempre sentado el alto principio unitario del partido, tan deseado por los menos y tan eacareado por los más.

Allá ellos: quiero decir los Sres Riol, Esquerdo y Sta. Marta.

La cuestión, dicho sea entre paréntesis, no preocupa á nadie.

En cambio el partido de pelota que anuncié, ha sido y aun es, objeto de comentarios y discusiones, bien es verdad que se trataba de una obra altamente benéfica y... tal.

Se jugó á 50 tantos, siendo los vencedores después de reñida lucha, el conde de Egaña y Olea, rojos: Bruguera y Calisalvo, azules, muy trabajadores. quedaron en 41 tantos.

La concurrencia no pudo ser más numerosa ni más distinguida.

Toda la crema asistió en pleno á honrar el pensamiento de las ilustres damas organizadoras.

S. M. la Reina, que no asiste á ningún espectáculo, ante la tristísima situación de su reino, se limitó á remitir el importe de los palcos que ocuparon la servidumbre.

También asistieron los oficiales del cuarto militar.

Después del partido se jugó una quincena entre los anteriores y Bermejillo, saliendo vencedor el Irún aristócrata conde de Egaña: los aplausos al pelotari chic numerosísimos y justos.

Yo prometí felicitar á todos desde este modesto semanario y allá va mi aplauso entre regletas.

¡Sr. Conde! ¡vamos! que con este son cinco los golpes de bombo con que le obsequio por su victoria en Beli-Jai.

Este es el más medestito por la categoría. —¡Qué?....gracias?....nó, á mí nó: déselas V. á Pechut que es el que tiene la amabilidad de insertarlo.

Por aquí hay poca marejada política.

Se sabe que llegó á Madrid el ilustre don Práxedes y que sigue tan amigo y compadre de don Antonio; que.../hay novedades!! en el partido del primero y mucho dejinda en el del segundo, y que lo de Sanguily no hace al caso.

Cánovas en Madrid conferencia anfibolídicamente con los periodistas de allá y, Tejada visita es esta la carcel-modelo y dice, que le parece buena...

Pidal dice que donde dijo, ¡digo! no quiso decir ¡digo! sino que dijo ¡¡Diego!!

O lo que es lo es lo mismo: que todas cuantas declaraciones le atribuyó El Heraldo son completamente falsas, meras invenciones de algún redactor güasón de aquel periódico y, si algo dijo á otras personas (no periodistas) fué.....(véase el párrafo anterior)

De repente cunde una noticia que circula con rapidez y hace lanzar exclamaciones de asombro.

Dupuy de Lome anuncia la detención del cabecilla Nuñez.

El despacho admitióse en un principio con reserva: por fin se confirma y los correspondientes invadimos el telégrafo y lo comunicamos después de mil azarosas dudas: á mi, francamente, me parecía mentira que en los Estados Unidos se detenga á un cabecilla filibuster: yo no he visto el despacho pero Castell me asegura que es cierto, y así lo despaché yo hilos arriba y ahora corro abajo.

Días pasados estuve en Biarritz.

Imposible describir el magnífico golpe de vista que presentaba el interior del Casino Municipal.

Baldelli, el gran Baldelli dió un notabilísimo concierto, cantando magistralmente lo más escogido de su delicado repertorio.

Le acompañó al piano el Sr. Guervós; la ovación á ambos artistas fué delirante.

Baldelli saldrá muy en breve á cumplir compromisos ineludibles del arte: la colonia veraniega siente la obligada ausencia de eminentes artistas.

Sus admiradores piensan dedicarle un recuerdo de su corta estancia en aquella aristocrática playa.

Entre las damas españolas que concurrieron al concierto recuerdo á la princesa de Pignatelli, duquesa de Plasencia, marquesas de Guadalmina y Arenzana, condesas de Valmaseda, Pinohermoso y Torre-Arias, baronesas de la Torre y del Castillo de Chiriel y, Sras. y Srtas. de Alcalá Galiano, Lopez Dominguez, Serrano, Valera, Ruiz, Grado y Pereira.

La fiesta, en suma, digna de figurar en los anales de los grandes salones.

Hoy ha llegado en el expreso el Obispo de Sión: recibieronle en la estación los señores Duque de Sotomayor, Marqués de Pidal y varios capellanes castrenses: descansará hoy, y mañana cumplimentará con S. M.

Hoy cumplimentó á la Reina el Gobernador militar de Santander.

—El Presidente del Congreso pasó hoy por aquí procedente de Biarritz en dirección á Madrid.

Fué saludado en la estación por el marqués de Pidal, los duques de Sotomayor y de T'Serclaer, los condes de Casal y de Samiranes, el falcalde Sr. Lizasoain y otras distinguidas personas. En el andén hizo las declaraciones que arriba dejó apuntadas.

—Según me aseguran, mañana jueves fiesta onomástica de la Infanta Mercedes, no se celebrará oficialmente en Palacio. La Reina huye de tcda clase de fiestas, ante los actuales sucesos.

—Se espera para primeros de Octubre, á los grandes duques Alejo Vladimiro y Leuchemberg que se hallan en Villa Becquer (Biarritz).

—Corre el rumor de que el Emperador de Rusia visitará estas playas á su regreso de Inglaterra.

—Y me despidió de Vds. dándoles cuenta

de un invento curioso.

Se trata de un ingenioso aparato, merced al cual, se evitan las desgracias que pudieran motivar los caballos desbocados; el mecanismo es sencillísimo y desarrolla tal fuerza que detiene instantáneamente la marcha de dos caballos desbocados.

Hoy, ante S. M. se verificaron con brillante éxito, las pruebas.

Y.... no va más.

A. E. Gurmendi.

La peregrinación DE LOS LUISES

Como anunciamos en nuestro número anterior, el último domingo se efectuó la solemne peregrinación de los jóvenes congregantes de S. Luis Gonzaga, que llevados por un sentimiento altamente religioso, vinieron á nuestra villa á impear de la milagrosísima imagen de Nuestra Señora del Puerto, la pronta terminación de las calamidades que asfigen á nuestra querida patria.

Dirigía á los piadosos jóvenes el virtuoso jesuita R. P. Mendaña y acompañabaule el propietario de La Atalaya Sr. Valdés y el M. I. Provisor de esta Diócesis.

A las diez de la mañana llegaron los peregrinantes al muelle de la Zarcela, siendo recibidos por el clero parroquial con cruz alzada, por el Ayuntamiento, la banda de Andalucía y numeroso público.

Los peregrinos al desembarcar dieron entusiastas vivas á Nuestra Señora y cambiados los saludos, formóse la procesión, ostentando los Luises dos magníficos estandartes con las efigies de los Santos Luis Gonzaga y Estanislao de Kosa.

A las 11 entró la procesión en el templo parroquial, donde con ferviente devoción cantaron los jóvenes el Oficio Parvo, celebrándose la misa mayor pronunciando el M. I. Sr. Provisor un elocuente panegírico que conmovió sensiblemente al inmenso auditorio que llenaba la Iglesia.

Terminada la función religiosa, los peregrinos se dirigieron, acompañados de la música al Colegio de San Juan Bautista, donde tuvo lugar el banquete, servido por el cocinero del establecimiento D. Juan Ayala.

Después del almuerzo los congregantes visitaron la población hasta la hora consignada para reunirse en la Iglesia, formadas como habían entrado, y encaminándose al muelle de los Zarcelas.

La despedida que los hijos de S. Luis hicieron al pueblo de Santona fué conmovedora y entusiasta.

Los vivas á Nuestra Señora, á Santona, al Ayuntamiento, al Regimiento de Andalucía y al párroco fueron calurosísimos.

El pueblo de Santona, emocionado ante tanta grandeza de espíritu, se limitó a sentir en el fondo de su corazón el debido

agradecimiento á tantas fiestas; los vivas solo fueron repercutidos por los mismos congregantes que no daban paz á sus labios para demostrar por su parte el cariño que sienten por la villa y el amor á su Excelsa Patrona, perdiéndose sus videntes mucho después de haber zarpado el Zarcela.

Algunas señoritas ondearon sus pañuelos en señal de afectuosa despedida; el vapor parecía coronado de palomas por los pañuelos blancos que los congregantes agitaban nubesamente.

Por fin los videntes cesaron, el vapor se perdió poco á poco hasta tocar en Trescasas, y el pueblo gratamente impresionado por la cordial visita, desfiló acariciando en el fondo de su corazón un recibimiento más

fatiado y una despedida más animosa á la siguiente peregrinación.

SEDERAP.

LUZ Y SOMBRA

(Artículo romántico)

Era, en verdad, en paraje delicioso aquél vergel orlado de macetas con plantadas flores, corpulentos arbustos, artísticas fuentes con alegóricos pasajes de la Mitología, grotescas figuras ó dragones horribles que vomitaban multitud de hilos de agua, que elevándose á gran altura, se desprendían en preciosa lluvia de perlas. El susurro de un arroyo de limpias aguas, el ruido que produce el viento con las hojas de los árboles entre las que á trechos penetraban los rayos de un sol resplandeciente y abrasador, el monótono canto de las chicharras suspendido á ratos para dejar oír los jorgeos celestiales de alegres pajarillos, realizaban aún más la belleza de aquella poética mansión.

Serían las tres de la tarde de un día magnífico del mes de Septiembre y adormecidos en un mar de ilusiones, paseaban perezosamente una señorita de figura elegante y tentadora y un apuesto joven, que á juzgar por las ardientes miradas que á hurtadillas dirigía á su compañera, debía ser su amado.

Permanecieron largo rato silenciosos; ella con la vista baja y él arrojado en su contemplación.

Penciraron por una vereda tan estrecha, que tuvieron á veces que apartar con las manos las ramas inclinadas de las plantas, que indómitas volvían á su primitiva posición dejando de esta suerte á la pareja envuelta entre el follaje.

El sol lentamente perdía su fuerza, el parterre se hallaba casi cubierto de sombra y el sutil viente refrescaba la atmósfera de aquel paraíso.

A poco sus paseos, glorietas y laberintos fueron invadidos por multitud de personas ávidas de aspirar las delicias del aula y contemplar el colorido de aquella vegetación espléndida, hermosaada por la mano del artista con ideas rocas, simas, cañones, fuentes y arroyos.

Niños vestidos elegantemente, con sus gritos de infantil entusiasmo, su incesante correr y sus gracias propias realizaban aquel cuadro lleno de vida y sin la más tenue muestra de tristezas mundanas.

Rostros sonrientes aquí y acállá parecían revelar el complemento de una felicidad eterna y hacia olvidar por un momento que el corazón humano abriga sentimiento alguno de melancolía.

El crepúsculo anunciaría las tinieblas de la noche y momentos después, que el sol prestaba sus últimos destellos tiñendo á las nubes de oro y fuego, fueron retirándose poco á poco á sus hogares aquella muchedumbre alegre e impresionable.

Solo quedaban en el parque los jóvenes que en las primeras horas paseaban tristes y silenciosos, y la silueta extraña de algún guarda que cual fantasma se deslizaba entre la maleza apareciendo unas veces, oculándose otras por diferentes y extravagadas sendas como conocedor de aquél terreno.

De pronto un gemido vago, como escapado del fondo de un bosque, el sonido de una bocina y el ruido de pasos interrumpieron el silencio de las frondas y hacia pensar en las siniestras apariciones que nos cuentan leyendas y romances.

A orillas de un estanque, cuyas aguas recibían los rayos de plata de una luna explitida y cuyo circuito estaba rodeado de las sombras del follaje, allí, en medio de tanta poesía, de cuadro tan bello e inocente, los dos amantes, sentados en rústico banco, se dirigían acres recriminaciones.

Tempestad rugía en sus pechos, tan terrible, cual incomprendible en dos corazones jóvenes, que se amaban con delirio.

Sus lamentos se perdían en aquella soledad; los árboles y la vegetación toda, indiferente, prestaba sus instintos ocultando los colores ideales de sus plantas y sus flores, llenando todo de sombras y paverosas negruras, porque la luna se ocultó entrelin-

formas masas de hubrones y los puntitos brillantes de miles de estrellas desaparecieron para cubrir de luto el firmamento y la tierra.

Un sauce inclinaba sus ramas sobre el cuerpo ya exánime de una mujer de encantadora belleza y sobre las quietas aguas del estanque flotaba el cuerpo de un hombre.

De pronto el ruido de pasos interrumpió el silencio de las frondas y hacia pensar en las siniestras apariciones que nos cuentan leyendas y romances.

Al siguiente día, los jardines volvieron a hallarse invadidos de alegre concurrencia y se respiraba felicidad por todas partes; y cuando el crepúsculo anunciaría las tinieblas de la noche y el sol prestaba sus últimos destellos tiñendo las nubes de oro y fuego, fué retirándose poco á poco aquella muchedumbre alegre e impresionable...

FEDERICO PECHUT

REMITIDO

Burgos 24 de Septiembre de 1866.

Sr. Director de El Avisador:

Mi estimado amigo, por el semanario de su digna dirección he sabido, que el Ayuntamiento trata de comprar la presa y el molino de doña Asunción Villar, y de prolongar después la calle de Manzanedo, llenandola para hacer, una buena salida al pueblo.

Ya en otra ocasión que se trataba de esto, escribi yo una pequeña memoria, que imprimí y circulé con profusión con el fin de oponer á esa idea otra que me parece mucho más conveniente y económica.

Y como veo que no he conseguido resultado, me propongo volver a escribir ahora, con ese mismo fin: se trata de una cuestión muy trascendental, y yo que me precio de ser uno de los más entusiastas paladines del bien de mi pueblo, no puedo permanecer indiferente ante las consecuencias.

Al efecto enviaré á V. algunos artículos a pesar de mis muchas ocupaciones; y voy a adjuntar la memoria que escribí hace años, porque la juzgo de actualidad, con algunas pequeñas variaciones, y queda sujeta a salvaguardias que no autorizo.

Y considerando lo que harán de costar la expropiación y tapias en Tarazona, y caserío del Sr. Prada, y considerando lo mucho que ha de costar la propiedad de la presa, y lo poco por que se puede hacer el puente, parece ineludible que debe ser más económico el 2.^o, que el 1.^o de estos dos proyectos.

Y por tanto el segundo proyecto resultaría más corto para el tráfico, más bonito, más económico y más productivo para el Ayuntamiento que el 1.^o.

Que es esto lo que debe hacerse, es tanto más evidente, cuanto que al par que esta cuestión existe relacionada con ella, como dije al principio, otra mucho más grave aun, y que voy por eso a tratar en capítulo aparte.

A medida que avanza la población surge amenazador el problema de las alcantarillas, que dada la carencia de río y de manantiales y la llanura del pueblo, afecta grandemente á la salud pública, suprema ley de vida ó muerte para la población.

Sobre esto necesitamos fijar muchísimas ideas; y te er en cuenta que solo hay un medio de hacer el alcantarillado del pueblo; que es, utilizar las aguas de la actual presa ó de otra que se construya al norte del pueblo, para darles salida en la bajamar directamente, sobre la bahía, por debajo de las calles del pueblo, de Norte á Sur, arrastrando todas las sustancias fecales y dejando limpia completamente la villa. Lo cual puede hacerse por una facilísima combinación de compuertas automáticas, y transformaría á Santona, que es uno de los pueblos más bonitos de la costa en uno de los más higiénicos de España.

Y en los futuros destinos que están á no dudar asignados á este pueblo, cuando el sea grande y comercial y hermoso, será además sano, gracias a estas previsiones; mas si se renueva la presa, será imposible hacer en buenas condiciones el alcantarillado.

Pues bien el 2.^o proyecto facilita grandemente esa perfección hecha la presa que propongo, y que puede ser espaciosa como la calle de Alcalá de Madrid, y solo elevada 20 centímetros sobre las mayores mareas para mayor economía en los gastos, y bien aprovechando en parte el actual muro de la plaza, cuya calzada puede trazarse

do que no se necesita ni expropiar ni utilizar la presa.

¿Qual de estos dos proyectos es el más bueno?

Indudablemente el que ofrece más beneficios al tráfico, más comodidad al público, hermosoza más al pueblo, y sea más económico.

Pero pudieran ser tan grandes las ventajas que bajo los tres primeros conceptos mereciese ser aceptado, con preferencia á pesar de la diferencia de precio.

Para que haya igualdad entre estos términos de la comparación, analizaremos ambos proyectos entre los límites comunes que son: 1.^o desde la calle sin nombre que parte de la de Manzanedo va por la huerta de D. Angel Santos al molino de viendo; 2.^o hasta el Sorbal. Unicamente de este modo es como se podrá hacer la comparación con imparcialidad.

Veamos pues ahora las ventajas y contras que ofrecen ambos proyectos.

El uno exige la compra de la presa y la expropiación de terrenos en gran cantidad, desde la huerta que perteneció á don Pablo del Hoyo hasta la casería de los herederos del Sr. Prada. El otro no exige más que la construcción de un puente de un ojo, que puede hacerse de piedra ó de hierro, tan modesto ó tan costoso como convenga, y ambos, el relleno á que habría lugar en la marisma, que calculo demandaría en uno y otro caso el mismo movimiento de tierras, porque si bien el uno es de mas corto trayecto, es en cambio, mas profundo, mas hondo.

Otro trámite el uno exige para el relleno traer los materiales de las canteras y monte desde el sitio de las Huertas, esto es, recorrer un trayecto largo; el otro tomaría el relleno por bajo del Pelayo, cuya piedra y tierra podría echarse por un plano inclinado sobre la misma vía, para cargar las vagones y de los terrenos contiguos á la vía, lo que haría extraordinariamente breves y económicos los trasportes.

El uno dará el recorrido de un polígono; el otro en una sola línea recta.

El uno será un camino con pendientes; el otro será plano.

El uno no deja al pueblo otros terrenos expropiables á derecha y izquierda de la vía que se haga más que en el espacio de la comprada presa; el otro los deja en toda su extensión y aumenta una calle al pueblo.

Y considerando lo que harán de costar la expropiación y tapias en Tarazona, y caserío del Sr. Prada, y considerando lo mucho que ha de costar la propiedad de la presa, y lo poco por que se puede hacer el puente, parece ineludible que debe ser más económico el 2.^o, que el 1.^o de estos dos proyectos.

Y por tanto el segundo proyecto resultaría más corto para el tráfico, más bonito, más económico y más productivo para el Ayuntamiento que el 1.^o.

Que es esto lo que debe hacerse, es tanto más evidente, cuanto que al par que esta cuestión existe relacionada con ella, como dije al principio, otra mucho más grave aun, y que voy por eso a tratar en capítulo aparte.

A medida que avanza la población surge amenazador el problema de las alcantarillas, que dada la carencia de río y de manantiales y la llanura del pueblo, afecta grandemente á la salud pública, suprema ley de vida ó muerte para la población.

Sobre esto necesitamos fijar muchísimas ideas; y te er en cuenta que solo hay un medio de hacer el alcantarillado del pueblo; que es, utilizar las aguas de la actual presa ó de otra que se construya al norte del pueblo, para darles salida en la bajamar directamente, sobre la bahía, por debajo de las calles del pueblo, de Norte á Sur, arrastrando todas las sustancias fecales y dejando limpia completamente la villa. Lo cual puede hacerse por una facilísima combinación de compuertas automáticas, y transformaría á Santona, que es uno de los pueblos más bonitos de la costa en uno de los más higiénicos de España.

Y en los futuros destinos que están á no dudar asignados á este pueblo, cuando el sea grande y comercial y hermoso, será además sano, gracias a estas previsiones; mas si se renueva la presa, será imposible hacer en buenas condiciones el alcantarillado.

Pues bien el 2.^o proyecto facilita grandemente esa perfección hecha la presa que propongo, y que puede ser espaciosa como la calle de Alcalá de Madrid, y solo elevada 20 centímetros sobre las mayores mareas para mayor economía en los gastos, y bien aprovechando en parte el actual muro de la plaza, cuya calzada puede trazarse

actuar presa esta quedaría allí como en casa—rio depósito para hacer la limpieza de las alcantarillas y se tendrían todas las ventajas apetecidas.

Ocupémonos pues de este proyecto que importa extraordinariamente porque además de las ventajas dichas, ofrece, la de dejar distinto entre cuatro grandes calles la casa palacio del Duque de Santoña, si se construyera esa gran vía desde la plaza al Sorbat; por cuyo medio luciríamos la casa más suntuosa que hay en la villa y corresponderíamos a lo mucho que hacen por el pueblo sus moradores.

Someto, pues, esta interesantísima y trascendental cuestión al estudio del Ayuntamiento y de los vecinos que se preocupan del bien del pueblo, ahora que se piensa en adquirir y llenar la presa. Bien está que se compre, pero que se llene no estará bien jamás.

Santoña, como todos sabemos, es el más bueno de los puertos para el comercio y la mejor de las posiciones para la estrategia (como demostré en mi libro «Santoña»), y ésta, sin embargo, en un completo menor precio: de ahí fué el gran Juan de la Cosa, uno de los marineros más hábiles y más entendidos cartógrafos, en cuya ciencia ha dejado un monumento para inmortalizar su nombre; y a cuyas órdenes fué Amerigo Vespucio como segundo, que era realmente muy inferior a él en la primera expedición, que hizo este usurpador de glorias agencias, al Nuevo Mundo: el gran Juan de la Cosa, que vivió como los sabios útiles y murió como los héroes patrios, y sin embargo conservamos sus cenizas ni veneramos su recuerdo para gloria del pueblo y ejemplo de las generaciones... No seamos indolentes y abandonados, ocupémonos todos de nuestro pueblo, y en la medida de nuestras facultades y medios, hagamos las cosas como deben hacerse, inspirándonos siempre en el bien, porque es indudable, que haciendo nosotros las cosas bien, facilitaremos que se desarrolle todos los gérmenes que ha depositado en Santoña la sabia naturaleza y será Santoña mejor que Santander y que Bilbao.

Aunque ya he cumplido el fin que me proponía, de exponer á la consideración de mis conciencines esas ideas; y aunque ellos comprenden mejor que yo el modo de que se pudieran ejecutar las obras, séame permitido en gracia a mi buena voluntad el completar esta pequeña memoria, precisando aquí lo que en mi concepto procede hacer: yo creo que desde luego debe acortarse el 2.º proyecto; pero si otros creen en contrario que es preferible el 1.º debe encargarse al arquitecto municipal, que haga los presupuestos del uno y del otro proyecto. El arquitecto debe partir de lo que cuesta la presa y lo que cuestan las expropiaciones, y tapias del primer proyecto, así como el puente en hierro ó en piedra, entre los

que se pueden elegir para el 2.º debe después analizar cuantos son y cuanto cuestan los metros cúbicos de relleno de uno y otro proyecto, teniendo en cuenta que en el 2.º proyecto, pueden cargarse directamente las vagonetas desde la cantera al pie de la vía y pueden cogerse tierras de los terrenos contiguos; y hecho esto, sumar unos y otros gastos, pues el afirmado de uno u otro camino no hay necesidad de hacerlo, y podría recabarse de los ingenieros; que si no quieren hacerlo, en último caso, tienen obligación de mantener para carros y animales el actual trayecto.

Y con vista de estos datos y con presencia de los beneficios que con el uno ó el otro proyecto logaría el pueblo, podría el Ayuntamiento oír á las personas que puedan ilustrarle sobre dudas que ocurran, y resolver lo que sea más conveniente al pueblo con garantía de acierto.

Baldomero Villegas.

NOTAS CONCEJILES

Asistieron á la sesión subsidiaria de ayer los concejales Sres. Sáenz, Martínez, Serrano y López; presidió el Sr. Alcalde D. Germán Bravo.

Leídas las actas, que se aprobaron, la sesión se limitó al despacho de varias solicitudes y algunas cuentas que sin obstáculo pasaron á las comisiones respectivas.

El nombramiento de auxiliar de la escuela municipal quedó para la próxima sesión, no promoviendo incidente alguno, ni discutiéndose asunto de importancia digno de mención, por lo que omitimos detalles insulsos para dar cabida en el periódico a cuestiones de mayor interés.

Durante la semana pasada se ha vendido en la Casa Venta de este puerto la siguiente pesca:

Día 21.—3.213 kilos de sardina.
«22.—2.845 «
«24.—9.079 «
«25.—4.000 «
El precio osciló entre 1.30 a 1.90 ptas. los 12 kilos.

Buñolería Madrileña

Desde la publicación del presente anuncio preparo al ilustrado público santoñés una sorpresa, cuya es... lo digo ó no lo digo? dispensen ustedes, pues casi no me atrevo.

Es una verdadera ganga..... pero ¡que diantre allá va, aunque me arruine... y al fin! ¿qué le importa á nadie que yo me arruine? Al contrario, lo que al público le interesa es el desayuno que ofrezco de una tacita ó taza de chocolate con churro ó gallofin por 15 céntimos de peseta, sin perjuicio de servir otras comidas a gusto del consumidor ó comedor..... con suma bravura... y demás circunstancias y.... y

de chipá y mayuli como dicen en París de Londres.

El Churrero.

VAPORES-ZARCETAS

Servicio de los vapores «Zarcetas» desde el día 10 de Julio de 1896 en combinación con el ferrocarril de Santander y Bilbao en su paso por Treto:

De Santoña a Laredo—5—11:45, mañana y 4 tarde.

De Laredo a Santoña—5:30—12:15 mañana y 4:30 tarde.

De Santoña a Treto—6—8—9:55, mañana y 4:1—5:30—7:30, tarde.

De Treto a Santoña—7:20—9:15—11, mañana y 2:30—6:45—8:25, tarde.

Los viajeros para Santander pueden tomar el vapor que sale de Santoña á las 6 ó á las 9:55 de la mañana y el de la 1:45 y 7:30 por la tarde, y para Bilbao el de las 8 de la mañana y 5:30 por la tarde.

Para regreso, los viajeros pueden tomar en Santander los trenes que salen á las 7:45 y 11:55 por la mañana y 5:45 y 6:30 por la tarde, y los de Bilbao han de tomar en Zorroza el de las 8:20 de la mañana y 5:50 por tarde.

En la zapatería de Facundo Manrique, Manzaneado 14, se necesita un oficial que sepa su obligación.

DEVOCIONARIOS GRAN NOVEDAD

En la librería de Fermín Hernández se ha recibido un excelente surtido de magníficos devocionarios última novedad.

Gusto, elegancia y economía en los precios.

SERVICIO DE COCHES.

Saldrá de Santoña un coche á las seis de la mañana en combinación con los trenes de las seis y media procedentes de Marrón y siete cuarenta y cinco de Santander.

Saldrá otro á las diez de la mañana en combinación con los trenes que salen á las ocho de la mañana de Bilbao y once y cincuenta y tres de Santander.

A la una y cuarto de la tarde saldrá otro coche en combinación con el tren que sale las dos de Marrón y cinco y quince de Santander.

A las cuatro y treinta, en combinación con el tren de las seis y treinta

En la imprenta de este periódico se reciben anuncios para la guia de Santoña y su comarca, pronto á publicarse.

Precios de la inserción—Plana entera: dos pesetas. Media plana, una peseta.

A cada nunciante se le regalará un ejemplar.

Se rifa una magnifica bicicleta nueva pneumática de semi-carreras.

Las papeletas que constan de 40 números se despachan en la alpargatería de Rafael González: Paseo de Manzaneado frente al Colegio.

PORTFOLIOS

En la Librería de Fermín Hernández, se venden los Portfolios cuadernos 1.º 2.º 3.º 4.º 5.º 6.º 7.º 8.º 9.º 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20.

Se hallan de venta en la librería de Fermín Hernández los cuadernos 1.º 2.º 3.º 4.º y 5.º del Panorama Nacional (bellezas de España) publicados por El Heraldo de Madrid.

LA ECONÓMICA

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropa y quita manchas.

Se tienen á precios reducidos toda clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el dia.

Se limpian asimismo, en seco y al agua, sin descolorirlos, trajes de señora, caballero y niños mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el ahorro de una casa pueda necesitar.

Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entregarse los encargos, sobre todo lunes, á las 24 horas de hacerse.

La correspondencia y encargos se reciben en la central de La Económica (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, 6 y Atarazanas, 3, y en Santoña, D. Facundo Manrique.

Los Destinos Civiles

PERIÓDICO CÍVICO-MILITAR

Sale á luz con toda puntualidad los días 2 y 16 de cada mes.

Precio: una peseta trimestre en toda España.

Se suscribe, enviando el importe al Administrador, Costanilla de San Pedro, número 5, Madrid.

Imp. de EL AVISADOR.—Santoña

—108—

La mirada franca del vizconde, su ingenuidad, la persuasión de sus frases y sobre todo aquella expresión de pureza al contemplar á la joven, hablaban muy alto en la conciencia del Mérlin.

Odiaré á Luis, lo calificaba de crimen.

—Yo no me he equivocado nunca,—se decía—cuando he visto á uno cualquiera, he sabido sobre poco más ó menos, la clase de sujeto que es, y de este pondría las manos en la lumbre de que es un bendito, tanto, como el otro, el marqués, es un pillo redomado.

La simpatía recientemente sentí á, hacia el protector de Matilde redundó en odio acerbo hacia el Marqués de Bella-isla; y esta extraña variación de sentimientos en un ser tan inclinado á lo malo como el Mérlin tenía su explicación.

El gratinjita, poseía un espíritu observador y una inteligencia de primer orden.

Comprendía el bien y lo admiraba.

Era por naturaleza artista y aunque sin instrucción, conocía la estética y distinguía con exquisito tacto lo bello de lo deformé.

Para él no había belleza mayor en el mundo que el bien.

Y aunque de sentimientos ruines, creados por una ambición insaciable, aspiraba á llegar á ser bueno, lo quería, y solo aquel pensamiento tentador del oro, le impedía con la ausencia de la educación, llegar á serlo.

Esta lucha, solo la mantuvo el Mérlin, dos veces en su vida.

Ante su hermana Leonor y ante Matilde y el Vizconde.

No consiguió vencerse pero se prometió trabajar por conseguirlo y aquél propósito hecho á solas sin inspiración de nadie, significaba mucho.

—Yo seré bueno,—pensaba—sí seré bueno, cuando no necesite de nadie, cuando pueda ostentar un coche y un título como esos: no sé qué haré para alcanzarlo: estoy dispuesto por llegar al logro de mis deseos, á no respetar á nadie y á nadie, y después, al hacer mi agosto, al desaparecer Quico el Mérlin el colillero, y presentarse el Duque de Alba ó el marqués de cual entones.....; si entonces, seré bueno protegeré á los pobres, amaré mi prójimo, me haré devoto... muy devoto....., hasta que me canonicen....., entre tanto, no: como he de querer yo á los demás, cuando nadie se ocupa de mí, el que es pobre viene á ser poco menos que un guardacantón, una escoria ó un mue-

ble, el dia que sus brazos no jueguen será separado hasta de la sociedad á quien dedicó el sudor de su frente y á pedir limosna ó a hacer lo que mi padre: que desde que se cayó de la obra, no es hombre más que pa los trapos y eso... gracias á mi madre porque el pobre no le quedan más que los ánimos; yo me empeñao en tener millones y si los tendré!

Y el Mérlin razonando de esta suerte, llegó á colocarse junto al vizconde.

—Buenas tardes, señorito—le dijo firmidamente.

—Que haces aquí?—le contestó con cierto enfado Luis.

—Esperar á ver si se ofrecía á V. algo.

—No necesito nada, vete.

—Y cuando vengo?

—Luego, á las cinco.... á las seis.... cuando quieras.

—Pero mire V. que hay que dar la medicina á la enferma y

he traído.

—Bueno, pues traéla, la dejas aquí y te vas.

Quico se dirigió á la puerta.

—Antes de partir miróse los bolsillos.

—Anda la mar!—exclamaba asustado—se me ha perdido el papel!!

Y volvió á examinar uno por uno todos los bolsillos.

—Nada que po lo tengo! ¡pero si yo no he salido de casa!!.... esta por el cuarto.

El muchacho escudriñaba el suelo por todos lados.

Encontró un papel muy rugoso, muy aplanchado, como si hubiera sufrido una fuerte presión durante largo tiempo.

—Si será esto?

—Lo desdoblé.

El papel era una carta, llena por las cuatro caras de letra muy menuda pero muy clara.

El Mérlin buscó la firma inutilmente.

En seguida comenzó á leer muy despacio.

La fisonomía del granuja se contrajo á medida que sus ojos recorrían las bien trazadas líneas.

Al terminar la lectura, no pudo contener un grito de indignación.

Luis salió de la alcoba.

—Qué es eso? ¡todavía estas al-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

FONDA LA MARIA

Plaza de la Constitución.—SANTOÑA.

GRAN FABRICA DE CONSERVAS
DE

Antonio Cacho
LAREDO

Bolas Maravillosas

para jabonar, fregar ó limpiar toda clase de objetos domésticos de gran utilidad para las familias. Expendedor, Fermín Hernández.—SANTOÑA. CINCO CÉNTIMOS CADA UNA



LA ESPERANZA

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

González Haedo, 7—frente á la dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslación de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS

Pts.

1. ^a preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	25'00
1. ^a > 4 > 1 >	20'00
2. ^a preferente > 4 > 2 >	22'50
2. ^a > 4 > 1 >	15'00
3. ^a > 2 > 1 >	10'00
4. ^a > sin personal 1 >	7'00

PÁRVULOS

Pts.

1. ^a con 2 acompañantes, y 1 tronco	15'00
2. ^a > 2 > 1 >	12'00
3. ^a sin personal 1 >	7'00
4. ^a > 1 >	6'00

NOTAS.—1.^a Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.

2.^a Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

Se admite un socio para la mina de hierro titulada JUANITA A UN KILÓMETRO del ferrocarril de Bilbao á Santander y cerca de Jesús del Monte. Informará D. JOSÉ CASUSO vecino de Anero.

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

HARINILLAS, SALVADOS, PAJA Y CEBADA

DE

Crispin Hernández

Calle de Alfonso XII.—SANTOÑA

FONDA

Bolsas

para ULTRAMARINOS y CONFITERIAS, hay un gran surtido en la imprenta de Fermín Hernández pudiéndose remitir los pedidos, por grandes que sean con prontitud y notable baratura.

Laredo.

AVISO

Debemos prevenir á nuestros clientes que, por industriales poco escrupulosos, se han puesto á la venta CHOCOLATES cuyas libras llevan estampada la inscripción *Hijo de Francisco Ríbero*, procurando de este modo su consumo, amparándose en el alto crédito que hemos adquirido en la elaboración de este producto.

Denunciado este hecho á los tribunales, confiamos fundadamente evitar en lo sucesivo la repetición de este abuso y mientras esto sucede, juzgamos conveniente dar la voz de alerta para prevenir á nuestros habituales consumidores, quienes deberán exigir la verdadera marca, que es:

HIJOS DE FRANCISCO RÍBERO

Hernán-Cortés, 8.—SANTOÑA

Único depósito en SANTOÑA.—Establecimiento de ultramarinos de Emilio Arija.

IMPRENTA,

Librería y Encuadernación de Fermín Hernández

SANTOÑA

EL AVISADOR

Semanario de Intereses de Santoña y su comarca.

ANUNCIOS

En primera plana 0'25 pts.
En tercera idem 0'15
En cuarta idem 0'10

El precio indicado es de cada línea.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Alquileres

se necesitan en la imprenta de este periódico.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE
Rafael Gouzalez
Frente al Colegio.—SANTOÑA

Se vende una prensa tipográfica, interior de la rama 54 por 80.

En la imprenta de este periódico darán razón.

CAPITULO X.

UN ANÓNIMO QUE VALE UN TESORO

Bien pronto llegó al cuarto de Matilde. El vizconde, se hallaba junto al lecho, estrechando entre sus manos las de la enferma.

La joven había vuelto completamente á la vida.

Sin embargo, no se daba cuenta todavía de su estado.

Sus hermosos ojos, desmesuradamente abiertos, se fijaban tenazmente en el vi conde, pero de un modo estúpido, sin expresión, sin brillo.

Luis bebia aquella mirada opaca; sus ojos bañados por dos gruesas lágrimas, parecían querer animar los de Matilde, clavándolos con la salvaje energía del hipnotizador.

El Merlin no pudo menos de lanzar una pequeña exclamación.

Había sorprendido el amor intensísimo que agitaba al vizconde.

Aquel era su rival, y un rival temible, poderoso, dada su intimidad con aquel hombre terrible que se llamaba el marqués de Bellavista.

Quico miró con odio al vizconde.

Pretendió aborrecerle.....empeño vano.

En el alma del granuja se había efectuado un fenómeno extraño.

No podía odiar á Luis. La simpatía que aquel hombre supo inspirar al nuevo adorador de Matilde, era tan intensa que ni aun la circunstancia de coincidir sus corazones en un mismo corazón pudo encender la llama del rencor.

—Señorito, contestó el granuja ocultando habilmente el papel;—se me ha perdido la receta.

—Ves á casa del doctor y que te dé otra.

El Merlin salió.

Bajaba la escalera muy pausadamente.

Su aire era el de un hombre serio, que medita profundamente sobre algún problema grave.

Llevaba el anónimo en su mano derecha, y casi podriamos afirmar que en el anónimo llevaba sus cinco sentidos.

Acababa de sorprender un secreto que atañía directamente á la mujer que tanto quería.

A Matilde.

El anónimo encerraba una amenaza terrible.

Decía así:

«Matilde: hoy hace tres meses que fuisteis separada de vuestro tío. Durante ese tiempo nadie os ha molestado, habeis sido objeto de todas las atenciones: solo os ha faltado, como presa, la libertad y la compañía de vuestra familia: Comprendo cuán grande será vuestro deseo por saber la causa de vuestro secuestro y sobre todo el término de vuestra prisión. Hoy ha llegado el dia en que la conocais: para esto es preciso es refiera, siquiera sea á grandes rasgos la historia de vuestro nacimiento. Hace próximamente diez y ocho años, que el bizarro coronel don Hermenegildo Sanchez de Atols, esposo de vuestra difunta madre la hermosa mejicana doña Leonor de Azteca, partió á la guerra de Cuba, dejando á aquella en cinta y al cuidado del entonces joven y oponente barón de Saer, pariente muy cercano del coronel. El barón aceptó gustoso el cuidado de su prima y la responsabilidad como guardador de los intereses de aquella casa cuya honra inmaculada podria servir de ejemplo al más puro de los hogares. La guerra prolongábase indefinidamente, entre tanto vuestra madre dió á luz una preciosa niña que se llamó como vos; Proteida Matilde, comunicando inme-